

聖誕消費雖旺 經濟隱憂仍存

大批市民趁着昨日平安夜上街狂歡，尖沙咀、銅鑼灣、中環蘭桂坊等地區萬人空巷，市民聚集在維港兩岸觀賞璀璨的燈飾，迎接聖誕佳節的來臨。今年經濟暢旺，市民的消费意慾也較往年顯著提高，顯示金融海嘯的影響已經開始消退。各國受惠於經濟恢復增長以及資產市場好景，市民也比去年更加放心消費，為環球聖誕的消費市場注入活力。不過，來年環球經濟仍存隱憂，救市效應逐步消退後的影響將逐步浮現，本港不能掉以輕心。當局必須切實推動經濟增長，培育更多新經濟增長點，以應對未來的挑戰。

今年本港聖誕的消費市場暢旺，預期今個月飲食業的總收益較去年同期上升5%至80億元，大小商場粉飾櫥窗接待四方八面的客人，旅行社的聖誕團早已爆滿。事實上，這種情況非本港獨有。在前一輪的大規模救市下，各國經濟基本已經喘定，加上環球股市在熱錢帶動下快速攀升，在財富效應下刺激起消費意慾，藉着節日效應迸發出來，導致這一輪消費市場出現回暖。

雖然環球經濟已渡過金融海嘯最困難的時候，消費信心也顯著回升，但距離全面復甦仍有一段漫長時間。現時環球經濟出現回暖，很大程度在於各國

寬鬆的貨幣政策所帶動，海量的救市資金為各國經濟注入活力。不過，寬鬆貨幣政策是一把雙刃劍，既可保障市場的資金鏈，也會帶來通脹、資產泡沫等後遺症。目前不少國家已開始收緊貨幣政策，意味着熱錢隨時會突然抽走，歐美債務問題不可能一時三刻解決，而內地又開始進入緊縮周期，這些都為明年的經濟蒙上陰霾。在聖誕消費暢旺之際，也必須居安思危，積極謀劃長遠發展。

本港社會對於聖誕節的重視和喜愛，遠超鄰近國家和地區。聖誕節期間滿街的聖誕裝飾，市民絡繹不絕到鬧市歡度平安夜，這種場面對於內地和東南亞的遊客而言，確實別具吸引力。要感受代表西方文化的聖誕節日氣氛，又不必長途跋涉，香港自然成為內地和鄰近地區遊客的首選地。近年內地旅客除了來港觀光購物之外，不少人更專程來感受本港特色的節慶文化，加上今年有人民幣持續升值、深圳進一步開放個人遊等利好消息刺激，業界估計訪港的內地旅客將會比去年大增。針對近年本港的節慶文化愈來愈受到內地旅客歡迎，當局應善用節慶優勢，悉心營造節日氣氛，更多地舉辦大型節日娛樂活動和購物展銷，推動香港旅遊業和消費市場的興旺蓬勃。

大欖隧道加價 標誌新年加風起

大欖隧道元旦起加價。隨著熱錢泛濫和人民幣升值，本港通脹壓力上升，大欖隧道加價標誌着新年加風已經颶起，將令通脹加劇，基層市民生活百上加斤。政府應高度重視來年加風四起的問題，嚴格審批加價申請。在基層打工仔的加薪追不上通脹的情況下，新一份施政報告應加強交通費方面的紓困措施，給予基層市民必要的補貼，並可設立交通費穩定基金，在通脹高企之時穩住交通費升幅，減輕市民負擔。

大欖隧道元旦起加價，私家車及的士新收費是33元，加1成；輕型貨車是34元，加6%。單層及雙層巴士加15元，新價分別為115元及135元。大欖隧道公司解釋，30年專營權至今已過了一半，車流量一直遠低於預期，並有34億元負債，必須增加收入。雖然港府一直要求隧道公司在制訂收費時，充分考慮公眾的承擔能力和接受程度，但港府對隧道公司加價一直束手無策。其實要求隧道公司顧及民意並不現實，大欖隧道就以盈利未達法定指標，作為必須加價的借口。

實際上，大欖隧道車流量遠未飽和，隧道公司本可減價吸引更多車輛使用，一方面可以減輕屯門公路負擔，另一方面又可以充分利用資源，隧道公司亦會因而增加盈利。然而，大欖隧道的表現一如西隧，收費卻又未能發揮疏導交通的功能，現時使用大欖隧道的車輛多數是公共交通工具，導致屯門公路塞滿不願承擔高昂隧道費的重型車輛。大欖隧道本應減價，但卻相反加價，這不僅令收費卻又未能疏導交通的弊端更為嚴重，而且勢欲新年加風。

新年未到，加風已颶起。由兩電到港鐵、九巴、小輪、小巴、的士、電車，再到大欖隧道、西隧和東隧等公用服務，都紛紛提出加價。大欖隧道元旦起加價勢欲新年加風，對此港府不可掉以輕心。對兩電加價申請，政府既要嚴格監管加費，也要給予基層市民必要的電費補貼。隧道加價必推動公共交通機構加價，當局應設立穩定基金資助公共交通機構，可將從港鐵等交通機構得到的收入注入基金，以協助公共交通機構應對成本上漲壓力，市民也不必承受加價之苦。此外，利潤管制計劃已經不合時宜，港府應抓緊時機進行檢討。

A4 責任編輯：潘曉平 版面設計：陳熾峰 2010年12月25日(星期六)

香港文匯報 WEN WEI PO

偕司局長賀聖誕新年 唐英年盼粵港合作新突破迎「十二五」開局

高官佳節祝願：港人同心締繁榮

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 經歷過環球金融海嘯洗禮，香港經濟已經走上全面復甦軌道，但國際經濟環境暗潮洶湧，港人需要自強不息，才能真正渡過難關。聖誕和新年將至，特區政府3司11局各高官透過香港文匯報向全港市民發放聖誕和新年祝願，藉着喜慶節日，祝願2011年是穩中求進的一年，亦勉勵港人繼續同心協力，再接再厲，締造更繁榮的將來。

政務司司長唐英年於新年願望中祝願2011年是穩中求進的一年。經濟平穩健康發展，成果惠及各個階層，社會多添關愛。現時政改本地立法順利完成，要為2012年兩個選舉做好準備，同時西九文化區規劃亦已定案。至於與內地合作方面，他希望，粵港合作謀求新突破，配合好國家「十二五」規劃的開局之年。他亦祝香港文匯報讀者新年進步、諸事順遂。

曾俊華：香港經濟全面復甦

對於香港未來的經濟發展，財政司司長曾俊華形容，回顧過去一年，在大家共同努力下，香港經濟在金融海嘯後，已經全面復甦。展望新的一年希望大家同心協力，再接再厲，締造更繁榮的將來。

負責法律司法工作的律政司司長黃仁龍則祈求聖誕的祥和、平安、喜樂、希望、祝福、關懷、施贈、接納、溫暖和光明覆蓋全地。

張建宗盼最低工資締雙贏

除了3位司長外，問責局長們同樣祝福香港。祝福市民，關注重點也離不開自己的主責範疇。商務及經濟發展局局長劉吳惠蘭希望，在新的一年，旅客稱心滿意，一來再來；企業生意滔滔，鴻圖大展。勞工及福利局局長張建宗祝願，最低工資穩健健創雙贏，融洽安康家家戶戶樂無窮。財經事務及庫務局局長陳家強則祝願香港經濟騰飛、百業昌榮。

唐英年 政務司司長
希望2011年是穩中求進的一年。經濟平穩健康發展，成果惠及各個階層，社會多添關愛。

黃仁龍 律政司司長
願聖誕的祥和、平安、喜樂、希望、祝福、關懷、施贈、接納、溫暖和光明覆蓋全地。

曾俊華 財政司司長
展望新的一年，希望大家繼續同心協力，再接再厲，締造更繁榮的將來。祝新年進步，百業興旺!

周一嶽：食安條例早通過利健康

食物和衛生是港人最貼身的兩大民生事務，食物及衛生局局長周一嶽表明，在未來一年會繼續致力防止傳染病的事故和進一步加強基層醫療服務，亦會繼續致力維持本地及進口食物的安全，並希望食物安

全條例草案可以盡快獲得通過，讓大家食得安心和健康。他又希望，在2011年有更多吸煙人士為自己和為家人着想而去戒煙，亦會加強相關的配套工作。

在城市規劃發展方面，發展局局長林鄭月娥說，在未來一年，他們會全力推行及落實相關工作，以加強及改善本港樓宇的

安全，為市民締造優質的生活環境。環境局局長邱騰華則大推低碳生活，祝願市民身體健康，萬事如意，共迎低碳年代，共享優美環境。經歷一年樓市高潮迭起的運輸及房屋局局長鄭汝樺則與市民共勉，希望市民以樂觀、積極、真誠的態度迎接新的一年，為未來的挑戰作最好的準備。



曾蔭權在北京連職。中新社

煲呔放假4天遊內地

北上旅遊 特首曾蔭權早前風塵僕僕地在北京跑了4天，向國家領導人述職，並拜訪相關的中央部委，討論與香港相關的政策問題。已完成述職行程的他日前已經返港，並與市民一樣開始享受一連兩日的聖誕假期。他亦額外拿了12月27日至30日4天的休假，據聞他此次會和家人回內地旅遊，一來可以欣賞祖國的大好河山，同時休息「充電」，養足精神，準備新一年的挑戰和工作。曾特首休假期間，政務司司長唐英年將署理行政長官職務。



唐唐發電子賀卡慰災民

分享愛意 聖誕新年佳節是分享愛意的節日，政務司司長唐英年向各界友好發送電子賀卡時。賀卡片段先與香港人重溫了今年5月過千名學生於「薪火相傳：情繫巴蜀」計劃啟動禮上合唱《真心英雄》，憑歌向四川災區同胞送上真摯慰問和殷切關懷；繼而展示了四川災民哀傷不再，面露歡顏，並表揚在歡笑背後一舉重建團隊的努力，全靠他們在基建、教育、臥龍工程及醫療康復等不同崗位上默默工作，才能為四川地震災區同胞的生命畫出彩虹。

香港文匯報記者 鄭治祖

再獻新猷 各創精采

孫明揚 教育局局長
來年，學童人口下降仍然是我們首要處理的問題，我期望學校能夠積極參與自願優化班級結構計劃，穩定未來幾年的局面，然後再共同探討中、長期措施，以進一步提升整體的教育質素。

邱騰華 環境局局長
聖誕及新年降臨，祝願全港市民身體健康，萬事如意，共迎低碳年代，共享優美環境。

林鄭月娥 發展局局長
在未來一年，我們會全力推行及落實各項工作，以加強及改善本港樓宇的安全，為市民締造優質的生活環境。

劉吳惠蘭 商務及經濟發展局局長
在新的一年，我祝願港人身體健康，家庭幸福富足；旅客稱心滿意，一來再來；企業生意滔滔，鴻圖大展。香港人才輩出，經濟欣欣向榮。

林瑞麟 政制及內地事務局局長
在來年我們會繼續努力，透過加強與內地合作為香港拓展新的經濟發展空間，也會加強保障私隱，以及推動香港的民主化，落實立法會選舉「一人兩票」和2011/12期間的其他選舉安排。

李少光 保安局局長
希望香港繼續治安良好，繁榮昌盛，市民出入平安，家庭幸福。

張建宗 勞工及福利局局長
最低工資穩健健創雙贏，融洽安康家家戶戶樂無窮。

俞宗怡 公務員事務局局長
祝願全港市民身體健康、生活幸福，全體公務員同事繼續竭誠為市民服務。

鄭汝樺 運輸及房屋局局長
希望全港市民都能以樂觀、積極、真誠的態度迎接新的一年，為未來的挑戰作最好的準備。祝大家新年平安、快樂!

陳家強 財經事務及庫務局局長
欣逢佳節，祝願香港經濟騰飛、百業昌榮。

周一嶽 食物及衛生局局長
我相信在未來一年只要市民互相包容，求同存異，發揮團結互助的精神，多些關懷弱勢社群，社會將更見祥和。